

# ЗА РОДИНУ

КРАСНОАРМЕЙСКАЯ ГАЗЕТА

№ 116 | Пятница, 15 октября 1943 года | № 116

## ГОТОВЬСЯ К БОЯМ!

Войска доблестной Красной Армии ведут бои на правом берегу Днепра по расширению своих плацдармов. И недалек тот день, когда гитлеровцы будут далеко отброшены от Днепра. Великая русская река — седьмой Днепр снова станет верно служить нам своей величественной энергией, могучей силой.

Товарищ! Родина создала тебе все условия для подготовки к новым решающим зимним сражениям. Как же ты готовишься к ним? Твой долг, боецвой друг, использовать сейчас каждую минуту на учебу, совершенствование знаний, изучение и обобщение опыта войны.

Это хорошо поняли бойцы подразделений командиров Гончаренко, Созинова, Стололос и др. Старшие сержанты Ильин, Бычихин, ефрейторы Китаев, Суворов, красноармейцы Лаптев, Леонов, Глебов срьезно взялись за боевую учебу, овладение военным делом, упорно и честолюбиво готовятся к новым сражениям. Это сильные воины, они не только сами упорно овладевают военным мастерством, но и свой богатый боевой опыт, накопленный в боях, передают боевым товарищам по оружию.

Боев! Будь готов в любую минуту по приказу командования выступить в поход и вступить в сражение с немецко-фашистскими захватчиками за полное освобождение своей любимой отчизны.

Будем готовы к сраженьям решающим, К новым ударам, врага сокрушающим!

## От Советского Информбюро

Из оперативной сводки за 14 октября

Войска юго-западного фронта, продолжая развивать успешное наступление, сломили ожесточенное сопротивление противника и 14 октября штурмом овладели областным центром Украины — городом ЗАПОРОЖЬЕ. Таким образом, запорожский плацдарм немцев на левом берегу реки ДНЕПР ликвидирован.

На МЕЛИТОПОЛЬСКОМ направлении наши войска вели упорные уличные бои в городе МЕЛИТОПОЛЬ. Немцы несут огромные потери в живой силе и технике. Железная дорога, связывающая Мелитополь с Крымом, перерезана нашими войсками в двух местах. Мелитополь изолирован от Крыма.

В полосе среднего течения ДНЕПРА на правом берегу реки севернее и южнее КИЕВА наши войска продолжали вести успешные бои по расширению плацдармов, значительно улучшив свои позиции. Наши войска в ходе боев отбили все контратаки немцев с большими для них потерями.

В районе южнее и севернее ГОМЕЛЯ наши войска продолжали вести бои по расширению плацдармов на правом берегу реки СОЖ в прежних районах.

На остальных участках фронта — усиленная разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 13 октября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 96 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 97 самолетов противника.

\*\*\*

Войска юго-западного фронта, сломив ожесточенное сопротивление противника, сегодня штурмом овладели городом Запорожье. Части Н-ского соединения смелым и стремительным маневром продвинулись вперед и дезорганизовали оборону немцев. На другом участке наши гвардейцы атакой заняли и захватили железнодорожный узел. Сломив сопротивление противника, ваши войска штурмом заняли крупный областной и промышленный центр Украины — город Запорожье. Ликвидирован один из решавших очарованных пунктов немцев в низовьях Днепра. Противник понес тяжелые потери в людях и технике. В окрестностях Запорожья и на его улицах немцы бросили огромное число военной техники и военного имущества.

НАВОДЧИК  
ЛОБОВ



Орденом боевого Красного Знамени награжден отважный наводчик красноармеец Лобов Сергей Васильевич.

Смелый, инициативный воин огнем своего орудия беспрестанно сеял смерть, напав на уничтожал гитлеровских бандитов.

В бою за одну важную высоту тов. Лобов уничтожил 2 вражеских дзота, 3 блиндажа с находившимися там фрицами, поднял в воздух 5 огневых точек станковых пулеметов, разбил 2 автомашины с боеприпасами, уничтожил и частично рассеял до 3 взводов немецкой пехоты.

Н. КОРНЕЕВ.

**Товарищ Довгаль!**

# НЕТ У ВАС ПАРТИЙНОЙ РАБОТЫ

Двадцать два коммуниста числятся в списке партийной организации, где партсогром тов. Шевчук. Немаленькая организация. Большинство коммунистов хорошо подготовлены политически. При желании в этой организации партийная жизнь могла бы быть ключом. Но к великому сожалению партсогром потерял вкус к партийной работе и это оказалось причиной того, что в подразделении нет партийной жизни.

Коммунист Свеченый имеет уже трехлетний кандидатский стаж. Бесспорит ли это партсогром? Абсолютно нет, ибо он почти не занимается о том, чтобы подготовить его к вступлению в члены ВКП(б).

Повседневной заботы о росте партийных рядов нет. Об этом говорит еще и тот факт, что тов. Шевчук не знает, что в подразделении готовится к вступлению в партию. Наверно кто-нибудь подаст заявление, — безапелляционно заявил партсогром. Дело пущено на самотек. К важнейшему вопросу партийной работы — росту, здесь подходят по-делячески, кто-нибудь подаст заявление, а мы, мол, примем и делу копец.

Эта порочная практика не нашла возражения со стороны тов. Довгаль. Он мирится с этим положением, да и как не мирится, когда он сам находится далеко в стороне от партийной жизни. Несколько дней тому назад было назначено совещание агитаторов. Должен был его проводить тов. Довгаль. Совещание было сорвано. Встает законный вопрос, почему? Ларчик здесь

открывается просто, т. Довгаль в это время ушел на концерт.

В парторганизации сложился неправильный взгляд на вопросы воспитания. Это получилось потому, что никто не занимался вопросом воспитания молодых коммунистов. Известен такой факт, что партсогром, встретив кандидата ВКП(б) т. Момонт заявил ему: «Теперь ты агитатор, запомни это. Если не будешь работать — вызовем на бюро и исключим из партии». Разве таким путем можно воспитывать коммунистов? Такой метод ничего хорошего не даст. Партсогром с кандидатами не занимается, не беседует с ними и не знает как они живут.

Неправильно поставлен в организации вопрос с партийными поручениями. Коммунисты Михайлова, Павлю, Свеченый не имеют даже поручений, а как выпадают их остальные коммунисты партсогром не знает, либо не проверяет.

До сих пор еще тов. Шевчук не указал время произведения тех или иных мероприятий с командованием. Поэтому, например, получилось, что агитаторы Петренко, Самарова, Глазунов во время, когда нужно было проводить занятия уехали в командировку, а этого можно было бы избежать, если бы командование знало время занятий.

Нет у тт. Шевчука и Довгаль настоящей заботы о полноценной жизни партийной организации, омертвели их чувства к партийной работе.

Нужен резкий перелом, и чем скорее, тем лучше.

Капитан

И. Дригант.

ЧЕРНОМОРСКИЙ ФЛОТ



Герой Советского Союза летчик-истребитель гвардии подполковник Михаил Васильевич Авдеев — советский морской ас. Он лично сбил 18 вражеских самолетов и 6 в групповых боях, совершил около 400 боевых вылетов. Член, которой он командует, за время войны сбила около 300 немецких самолетов. Тов. Авдеев награжден американским орденом Морской крест.

На снимке: М. В. Авдеев со своей дочкой Люсей дома в часы, свободные от полетов.

Фото Е. Халдея.

## СОВЕТЫ БЫВАЛЫХ ВОИНОВ

### КОЧУЮЩИЕ ОРУДИЯ

Кочующие орудия дают чрезвычайно большую эффективность. Вот почему мы широко применяем этот способ стрельбы.

Чаще всего нашими целями являются вражеские артиллерийские и минометные батареи. Их координаты определяются при помощи звукозасекателей.

Кочующее орудие должно действовать с особенной быстротой и точностью. Мы научились так готовить исходные данные, что стреляем без корректировки. Из орудия выпускаем очередью три четыре снаряда, а у противника создается представление, что бьет батарея. Попытается немцы засечь такую батарею, ищут ее и, конечно, не находят: орудие уже успевает переместиться.

Самое удобное время для работы кочующих орудий — ночь. Ночью легко перемещать орудия, полностью укрываясь от воздушного и наземного наблюдения немцев. Стремимся мы обычно двумя ору-

диями с разных позиций. Уходя на новые позиции, мы периодически возвращаемся на старые. Делается это затем, чтобы ввести врага в заблуждение при определении расположения орудий.

Гитлеровцам в погоне за кочующими орудиями приходится расходовать впустую огромное количество боеприпасов. Отважны они выпустили 130 снарядов по огневой позиции, откуда уже ушло наше орудие. В другой раз кочующее орудие разбило две немецких автомашины и наблюдательный пункт и немедленно покинуло позицию. А фашисты, думая, что орудие на старых местах впустую выпустило несколько сот снарядов.

Таким образом, стрельба кочующих орудий наносит врагу большие потери, ведет его к бесцельному расходованию боеприпасов, лишает возможности вести разведку наших артиллерийских огневых средств.

Старший лейтенант

П. Баско.

# МСТИ, БОЕЦ!

## Людоеды

Зачем вы меня  
родили на свет,  
чтобы я страдала в  
чужом, далеком краю!

Письмо Ольги БЕЛИЧЕНКО из Фридланда своим родителям

Привет от вашей дочки Оля. Здравствуйте, мои родные. Я пока жива, чего и вам желаю в вашей жизни, чтобы вы были живы и чтобы нам пришлось увидеться. Дорогие мои, зачем вы меня родили на свет, чтобы я страдала в далеком, чужом краю. Сколько я пережила за это время! Напишите мне хоть одно слово, как вы обрабатываете землю, что посеяли, кто дома. Моя родные, я живу так, что гулять не кому, потому что тут незаселено. А домой прихожу поздно. Так проходят мои молодые годы. Назарное вернусь уже старухой. Так и кончится моя жизнь. Дорогие мои, как хочется увидеть вас хоть один раз, а потом уже я могла бы и умереть. Тетя, напишите мне, живы ли мои родные или, может быть, в живых уже нет. Напишите дома ли мои сестрицы. Я получила от них только два письма и больше ничего не получала, хоть бы вы написали одно слово, и то мне легче было. Последнее письмо было написано 7 декабря, и я его берегу, беру в руки, читаю каждый день; как прочитаю, будто с вами поговорю. Дорогие сестры, пишите хоть вы мне, а то мне много писать, как вам писать, только две открытки в месяц. Вы писали мне раньше, что вспоминайте каждый день, а я вот той минуты, чтобы не вспомнила. Я никогда так не скучала, и как хочется мне поделиться с вами теми мечтами, которые есть у меня на душе. Желую крепко ваши руки. Целую всех. Солнце садится, кончая писать, а сердце стремится вас повидать. Оля.

## ОВЛАДЕЛИ ОРУЖИЕМ

Группа Михаила Каплунова состоит из молодых бойцов. Но когда их называешь молодыми, они обижаются.

— Молодые, да рации, — говорит старший группы красноармеец Каплунов.

Я взял двух красноармейцев Пинцева Ивана и Широва Петра и проверил их знания по боевому уставу и материальной части винтовки.

Оба отвечали точно. За короткое время они отлично овладели оружием, знают взаимодействие частей винтовки, ее боевые свойства, умеют изготавливаться к стрельбе.

Воины с нетерпением ждут дня, когда их поведут на боевые стрельбы, чтобы показать меткость стрельбы к которым они упорно готовятся.

Младший лейтенант  
В. ГОРЯЧЕВ.



В тылу врага (Ленинградская область).

На снимке: Партизаны-радисты рассматривают трофейную радиостанцию, взятую в боях с немцами.

Фото спец. корр. ТАСС М. Трахмана.

## СЕЛО ПУШКАРНОЕ ЕВАКУИРУЕТСЯ НЕМЕДЛЕННО

БУДУТ РАЗСТРЕЛЯТЬ ВСЕХ ЖИТЕЛЕЙ,  
КОТОРЫХ НАХОДЯТСЯ В ДЕРЕВНИ ИЛИ ЕГО  
БЛИЗОСТИ ПОСЛЕ 28. 7. 1943 г. 12.00 ЧАС. ДНЯ.

Der Ort Puschkarnoje ist sofort zu evakuieren!  
Alle Zivilisten, die sich nach dem 28.7.43 12<sup>00</sup> nach hier  
aufhalten, werden erschossen!

Ich mache es jedem deutschen Soldaten zur Pflicht, jeden Zivilisten  
denernach dem 28.7.43 12<sup>00</sup> Uhr hier vorfindet zu erschießen.  
Die Leichen bleiben 24 Std. an auffälliger Stelle liegen.

Der Kommandeur

Черный дым застилает оккупированную  
немцами нашу землю. Обуглившиеся пепелища  
встают на нашем пути.

Стоны женщин, детей доносятся к нам. Каждое село, каждый город, в который ворвался немец, — это бездна горя, это тысячи людей над жизнью которых немецкие людоеды занесли свой топор.

Посмотри на помещенное выше обявление, боец! Кровью обливается сердце, читая эти изощрения озверевшего врага.

Гитлеровцы смертельно ненавидят русского человека, ибо знают, что русский не согнет своей шеи, не склонит своей головы перед противным немцем.

Конец обявления гласит:

Я обязываю каждого немецкого солдата  
расстреливать тех граждан, которые будут  
оставаться здесь после 12 часов 28. 7. 43.  
Трупы оставлять на месте в течение 24 часов\*.

Запомни этот приказ, боец; чтобы мстить врагу без пощады!

Свободный человек и немец-грабитель не  
могут жить на одной земле. Если ты хочешь  
жить, гони немца и убей его! Если тебе дорога  
свобода, убей немца! Чем больше трупов немецких  
псов будет лежать на полях сражений, тем  
ближе наша победа.

Бей его, проклятого, чтоб и духа его поганого  
не было слышно на нашей земле! Бей его,  
пока не будет до краев наполнена великая ча-  
ша мщения!

Немец — убийца! Немца — убей!

Отомсти, товарищ,  
за советских людей!

# По Советской Стране

## ПОДАРКИ ВОИНАМ

Шедевры подарков к 26 годовщине Октября герояческим защитникам родины готовят трудащиеся Таджикистана.

Собралы уже десятки тонн фруктов, винограда, арбузов, орехов, овощей, зерна и других продуктов.

Кроме этого будут отправлены теплые вещи — валенки, перчатки, чулки, пояса.

## ФРОНТОВОЙ ДВУХНЕДЕЛЬНИК

Молодые оружейники Н-ского завода постановили провести двухнедельник фронтового труда в честь 25-й годовщины ВЛКСМ.

Решено выдать последнюю партию оружия новой системы и счет октябрьской программы.

## ВЫПОЛНЯЮТ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Женская тракторная бригада Даши Гармаш (Рязанская область) обязалась к 29 октября дополнительно вспахать 600 гектаров земли. Уже поднято 250 гектаров земли.



На снимке: бригадир молодежно-комсомольской бригады слесарей комсомолец А. Иванов. Его бригада ежедневно выполняет производственное задание на 250 процентов. Фото А. Михайлова.

Антон ПРИШЕЛЕЦ.

## ВО ДВОРЕ, ВО ДВОРИКЕ...

Во дворе, во дворике,  
Над Москвой-рекой,  
Во дворе, во дворике —  
Тополь городской.

Милая, любимая,  
Нежная моя!  
Где б тебя ни вспомнил я,  
Вижу те края.

Ту родную улицу,  
Домик над рекой,  
Во дворе, во дворике  
Тополь городской!

Где б ни шел в атаку я,  
За моей спиной —  
Будто шелест тополя,  
Будто голос твой.

Потому и хочется  
Бить врага сильней,  
Чтоб скорей увидеться  
С милою моей!

Зашумит по-новому  
Снова нам с тобой  
Во дворе, во дворике  
Тополь городской!

ИЗ ПРОШЛОГО РУССКОЙ АРМИИ

## ГУСАР ФЕДОР САМУСЬ

В Отечественную войну 1812 года рядовой Елизаветградского гусарского полка Федор Петрович Самусь был тяжело ранен, отстал от своей части и оказался в тылу противника. Как Самусь добрался до ближайшего села. Благодаря заботливому уходу крестьян Самусь скончался.

Зная, что он находится в тылу французов, Самусь уговорил крестьян подняться против врагов отечества. Ему удалось организовать небольшой партизанский отряд. Каждый вступавший в отряд давал клятву «не жалеть жизни за землю русскую и во всем повиноваться своему начальнику». Скоро отряд вырос до 3 тысяч человек. Партизаны вооружились отбитыми у французов палашами и ружьями. Партизанам удалось даже захватить у французов одно оружие, которое они удачно применяли в стычках с противником.

Отряд Федора Самуся наносил серьезные удары по врагу, нарушал связь, истребляя отряды, шедшие французам на подкрепление. Благодаря умелой организации боевых действий партизаны почти не имели потерь. Было сохранено и имущество крестьян от расхищения врагами, так как французы не решались заходить в деревни, где действовал отряд Самуся.

## КУЛЬТУРА И БЫТ БОЙЦА

### В ленинской комнате

Комсомольский организатор Зоя Сизова читает вслух газету. Бойцы слушают. Они задают вопросы и комсогр на них ясно и точно отвечает.

Такую картину на досуге бойцов можно всегда встретить в ленинской комнате подразделения капитана Гончаренко.

В уютной, хорошо оборудованной комнате собираются в свободное время воины почитать свежую газету, книгу, спеть песни, послушать гармонику.

Лейтенант А. ЦВЕТКОВ.

### БАЯНИСТ

Широка страна моя родная, много в ней лесов, полей и рек, — поет старший лейтенант Серегин под мелодичные звуки баяна.

А жизнерадостный баянист Сергей Крылов, растягивая меха барабана, довольно смотрит на присутствующих.

Музыка стихла. Начинается беседа о гг-

роическом подвиге комсомольца Александра Матросова.

Комсомольца Крылова в подразделении офицера Плотникова знают как отличного баяниста и хорошего бесесчика агитатора, всегда находящегося в гуще красноармейцев.

Старший лейтенант П. КОВАЛЕВ.

### Красноармейская баня

Побранные и вымытые, в чистом белье ходят бойцы офицера Тараненко. При красноармейской бани работает дезокамера, оборудованная гаммами красноармейцами.

Борьба за чистоту ведется в каждом отделении. В под-

разделении не было случая, чтобы боец ходил в грязном белье.

Большую заботу о бойцах проявляет командир подразделения.

Красноармеец Ф. Нестеренко.

Ответ. редактор Я. ФЕДОРОНКО